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EUPAN té mák 1.
– Tel je sít mény
a köz igaz ga tás ban

A tag ál la mi köz igaz ga tá sok meg szer ve zé -
sét ugyan nem kö tik for má lis kö zös sé gi jog -
sza bá lyok, de nyil ván va ló ren del te té sük nél
fog va kulcs sze re pet töl te nek be az egyes
szak po li ti kák ha té kony mû köd te té sé ben és
ered mé nyes vég re haj tá sá ban, amely alap -
felté te le, inf ra struk tu rá lis ge rin ce az át fo gó
euró pai uni ós ver seny ké pes sé gi cél ki tû -
zések nek. A köz igaz ga tá sért fe le lõs mi nisz -
te rek in for má lis együtt mû kö dé sé re ala kult
Euró pai Köz igaz ga tá si Há ló zat (EUPAN)1

cél ja, hogy az in no va tív esz kö zök és mód -
sze rek, jó gya kor la tok cse ré je ré vén ja vít sa
a nem ze ti köz igaz ga tá sok tel je sít mé nyét és
ver seny ké pes sé gét.

Ma gyar or szág so ros uni ós el nök sé ge al kal -
mat adott arra, hogy az EUPAN ke re té ben
„há zi gaz da ként” a Köz igaz ga tá si és Igaz ság -
ügyi Mi nisz té rium ak tí van ala kít sa, és ér dem -
ben hoz zá já rul jon az euró pai köz igaz ga tás-fej -
lesz té si gon dol ko dás hoz. A Ma gyar Köz igaz -
ga tás ha sáb ja in ez al ka lom mal az Inno vatív
Köz szol gá la tok Mun ka cso port (IPSG) ma -
gyar el nök sé gi fél év alat ti te vé keny sé gét és
köz pon ti té ma te rü le te it is mer tet jük.

Stra té gi ák vál ság ide jén

Nap ja ink ban az EUPAN fi gyel mé nek
kö zép pont já ban a gaz da sá gi vál ság köz szol -
gá lat ra gya ko rolt ha tá sa i nak fel mé ré se és az
erre adan dó vá la szok ki dol go zá sa áll. Euró -
pa köz szol gá la ti rend sze re it ál ta lá nos jel leg -

gel érin tik a meg szo rí tó in téz ke dé sek és
a sze mé lyi ál lo mány öre ge dé sé bõl fa ka dó
nyug dí ja zá sok ne ga tív kö vet kez mé nyei.
A köz tiszt vi se lõk nek a szû kebb erõ for rá sok 
bir to ká ban még na gyobb tel je sít ményt kell
nyúj ta ni uk, hogy elõ se gít sék a köz igaz ga tás
fe lül ke re ke dé sét a vál sá gon.

A kor mány za tok szá má ra jog sza bá lyok te -
szik kö te le zõ vé a szol gál ta tá sok nyúj tá -
sát. Ezek nek a szol gál ta tá sok nak meg sza bott
vagy elv árt mi nõ sé gi szten der dek nek kell
meg fe lel ni ük, és annak, hogy mind ezt költ ség -
ha té ko nyan és ered mé nye sen lás sák el az „ér -
té ket a pén zért” elv alap ján. Az or szá gok ke re -
sik te hát azo kat a meg ol dá so kat, ame lyek ré -
vén több és jobb szol gál ta tást tud nak nyúj ta ni
ke ve sebb erõ for rás ból. Az ak tu á lis dis kur zus
te hát két alap kér dés re pró bál meg vá la szol ni:

1. Ho gyan és hol fek tes sünk be, hogy
meg ta ka rít sunk (in vest to save)? A kér dés
mö gött az a gon do lat hú zó dik meg, hogy a
kor mány zat nak az ál ta lá nos költ ség csök -
ken té sek kö ze pet te is fel kell vál lal nia olyan
te rü le tek több let fi nan szí ro zá sát, ame lyek
hosszú tá von ké pe sek lesz nek a vál ság okoz -
ta ne ga tív ha tá so kat csil la pí ta ni és ki egyen -
sú lyoz ni. (Pél dá ul: új tech no ló gi ák, in no va -
tív me cha niz mu sok, kép zé sek.)

2. Mi kor és ho gyan ta ka rít sunk meg,
hogy (újra) be fek tes sünk (save to in vest)?
Vál ság ide jén ter mé szet sze rû en adód nak
a ref lex sze rû költ ség ve té si meg szo rí tá sok,
ugyan ak kor ér de mes azo kat a struk tu rá -
lis meg ol dá so kat meg ta lál ni, ame lyek nem
ered mé nyez nek vissza esést a tel je sít mény -
ben. (Pél dá ul: költ ség csök ken tés ér he tõ el a 
ru gal mas fog lal koz ta tá si for mák ra át té rés -
sel, az ad mi niszt ra tív ter hek csök ken té sé -
vel, a ki szer zõ dé sek fe lül vizs gá la tá val stb.)

Az OECD leg fris sebb Go vern ment at
a Glan ce össze ha son lí tó fel mé ré se a tag ál la -
mok in téz ke dé se i rõl és azok ered mé nye i rõl
ta nul sá gos ké pet fest ar ról, hogy a vál ság el -
le né re (vagy annak ha tá sá ra) min den or szág -
ban to vább nõtt a kor mány za ti ki adá sok
GDP-hez vi szo nyí tott mér té ke (át la go san
5%-kal 2007 és 2009 kö zött), amely nek kö -
szön he tõ en a kor mány za ti brut tó adós ság
mér té ke át la go san 20%-kal nö ve ke dett 2007

1 Az EUPAN Euró pai Köz igaz ga tá si Há ló zat mû kö dé sé -
rõl és fel épí té sé rõl rész le te sen a Ma gyar Köz igaz ga tás
2011. jú ni u si szá má ban ol vas hat.
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és 2010 kö zött. A köz szol gá lat ban fog lal -
koz ta tot tak ará nya nem vál to zott 2000 és
2008 kö zött, ugyan ak kor a kor mány za ti
szán dé kok össze gyûj té se alap ján 34-bõl
26 O ECD-ta gál lam ban ter vez nek lét szám -
csök ken tést.2

Mind azon ál tal az Euró pai Unió át fo gó ver -
seny ké pes sé gi cél ki tû zé se it rög zí tõ Euró pa
2020 Stra té gia is egy új meg kö ze lí tést és egy -
ben üze ne tet hor doz a tag ál la mok szá má ra:
ahe lyett, hogy a köz fel ada tok el lá tá sá ra, a köz -
szek tor ra csu pán mint a ki adá si ol dalt ter he lõ
költ ség re te kin tünk, fon tos azt meg vizs gál ni,
hogy a nö ve ke dés hez és gaz da sá gi talp ra ál lás -
hoz való hoz zá já ru lá suk mi ként erõ söd het a
Stra té gia vég re haj tá sa so rán. A köz igaz ga tás
kulcs sze re pe ab ban ér he tõ tet ten, hogy meg te -
rem ti az egyes szak po li ti kák ered mé nyes
mûkö désének fel té te le it, azaz: a köz igaz ga tás
(kor mány zás) tel je sí tõ ké pes sé ge alap fel té te le
a köz szek tor be li ága za tok tel je sít mé nyé nek.

Eb ben a fo lya mat ban a tel je sít mény ér té -
ke lés köz pon ti sze re pet ját szik, hi szen ez
köz vet le nül érin ti a köz igaz ga tás tel je sít mé -
nyét és költ sé ge it. Fo ko za to san egy ál ta lá -
no san el fo ga dott alap kö ve tel ménnyé vált,
hogy a köz igaz ga tá sok nak jól kell tel je sí te -
ni ük, és ezt a tel je sít ményt fo lya ma to san
mér ni szük sé ges. Ma nap ság a köz igaz ga tást
át fo gó an vagy csu pán egyes rész le tét érin tõ -
en meg re for mál ni szán dé ko zó stra té gi ák el -
en ged he tet len ele me te hát a tel je sít mény
mé ré se és az így ka pott in for má ci ók fel hasz -
ná lá sa, együt te sen me nedzs ment je.

Tel je sít mény mé rés és -me nedzs ment

A köz szek tor tel je sít mény mé ré sé nek
át fo gó és ki ter jedt szak iro dal ma bi zo nyít -
ja, hogy ma nap ság a köz igaz ga tás/kor -
mány zás bár mely szin tû és mér té kû re -
form ja el kép zel he tet len meg fe le lõ tel je sít -
mény me nedzs ment nél kül. A te le o lo gi kus 
meg kö ze lí tés a mé rés bõl szár ma zó in for -
má ci ók fel hasz ná lá sá nak szán dé kát a kö -
vet ke zõ fõ cso por tok ba so rol ja: ta nu lás,
irá nyí tás és ellen õr zés, el szá mol tat ha tó -
ság. A ta nu lás a tel jes szer ve zet(rend szer)
szá má ra fon tos, ki emelt je len tõ sé ge van
annak, hogy a mé rés alá vont te rü let ben
köz re mû kö dõk ért sék, és meg ért sék a
telje sít mény „elõ ál lí tá sá nak” fo lya ma tát,
a köz jó hoz való hoz zá já ru lás lo gi kai me -
ne tét. Az irá nyí tást és el len õr zést vég zõ
ve ze tés szá má ra egy jól mû kö dõ in di ká tor -
rend sze ren ala pu ló tel je sít mény me nedzs -
ment a leg jobb ve ze tõi in for má ci ós esz -
köz ként hoz zá já rul a mû kö dés fo lya ma tos 
fi nom han go lá sá hoz. Vé gül az el szá mol tat -
ha tó ság biz to sí tá sá val a ki fe lé irá nyuló in -
for má ció nyúj tá si és le gi ti má ciós szük ség -
le te ket is le le het dol goz ni.

Ami kor köz szek tor tel je sít mé nyé rõl
be szé lünk, ak kor tu do mány ág tól, szer zõ -
tõl füg gõ en más-más meg kö ze lí tés sel, de fi -
ní ci ó val ta lál ko zunk. Té mánk szem pont -
já ból az aláb bi mát rix nyújt le he tõ sé get
arra, hogy a tel je sít mény mé rés fo gal mi
dis tink ci ó it ér zé kel tes sük:

2 OECD (2011).
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A tel je sít mény szám sze rû sí té se so rán a
fen ti táb lá zat fon tos ér ték vá lasz tás ra sar kall
min ket. Egy sze rû pél dá val élve, nem mind -
egy, hogy egy ta nu lói lét szá mot (a), egy jó
ered ményt el ért ta nu lói lét szá mot (b), egy
spe ci á lis fel ké szí tés ben ré sze sí tett ta nu lói
lét szá mot (c) vagy ezen fel ké szí tés kö vet kez -
té ben jó ered ményt el ért ta nu lói lét szá mot
(d) mé rünk.

A klasszi kus de fi ní ció sze rint az ered mény
(out co me) azon cse lek vé si lánc kö vet kez té ben 
jön lét re, amely az in pu to kat (hu mán- és pénz -
ügyi erõ for rá sok) out pu tok ká ala kít ja. Ezt a
transz for má ci ót alap ve tõ en meg ha tá roz za a
kor mány za ti be ren dez ke dés és struk tú ra, az
in téz mé nyi és me nedzs ment fo lya ma tok, va -
la mint át fo gó an a kul tu rá lis vo ná sok. Az out -
pu tok azon vég ter mé kek (áruk és szol gál ta tá -
sok), ame lye ket a köz igaz ga tá si szer ve ze tek
szál lí ta nak. Az ered mé nyek pe dig ezen áruk
és szol gál ta tá sok „el fo gyasz tá sát” (köz be esõ
out co me), va la mint az ezek ál tal el ért ha tá so -
kat (vég sõ out co me) je len tik.

Mára a fen ti de fi ní ció meg ha la dot tá vált, a 
kor mány za ti tel je sít mény mé rés gyakorla -
tias meg kö ze lí té se en nek új ra gon do lá sát
igény li. En nek oka, hogy a kor mány zás (go -
ver nan ce), ami tu laj don kép pen a köz igaz ga -
tás ra mint ke ret rend szer re utal, nem szol gál -
ta tá sok szál lí tó ja ként je lent ke zik, ha nem in -
kább inf ra struk tú ra jel leg gel, a köz szol gál ta -
tá so kat nyúj tó szer ve ze tek szá má ra te rem ti
meg az elõ fel té te le ket. Eb bõl a köz tes sze -
rep bõl fa ka dó an a kor mány zás fo lya ma tai
el sõ sor ban a kor mány zás mi nõ sé gét fej lesz -
tik, és ké pes sé tesz nek más sze rep lõ ket,
hogy ered mé nye seb ben el lás sák tár sa da lom -
irá nyí tó funk ci ó ju kat. A kor mány za ti tel je -
sít mény nek te hát ezt a po zí ci ót kell kö zép -
pont ba ál lí ta nia, amely a köz szek tor min -
den te rü le té re ki ha tás sal van. Ugyan ak kor
pont ez a jel le ge ne he zí ti meg az adat gyûj tést 
és a szten der di zá lást. Ami kor kor mány za ti
tel je sít ményt mé rünk, ak kor te hát alap ve tõ -
en két kér dés re ke res sük a vá laszt:

– Out pu tok: mi lyen ter mé ke ket és szol -
gál ta tá so kat szál lí t a kor mány zás a köz szek -
tor szer ve ze te i nek?

– Out co me: a kor mány zás fo lya ma tai ké -
pes sé te szik-e a szek to ro kat a tel je sít mé nyük
nö ve lé sé re?

PERF pro jekt

Az EUPAN te ma ti kus mun ka prog ram -
ját a más fél évre szóló kö zép tá vú pri o ri tá -
sok ha tá roz zák meg, ame lyek men tén a
mun ka cso por tok nak meg kell ha tá roz ni -
uk pro jekt je i ket, vizs gá lan dó té má i kat.
A spa nyol–bel ga–ma gyar el nök sé gi trió3

elsõ szá mú pri o ri tá sa a tel je sí tõ ké pes köz -
igaz ga tás volt, amely a köz fel ada tok al kal -
mas sá gá nak, költ ség ha té kony sá gá nak, mi -
nõ sé gé nek, va la mint ered mé nyes sé gé -
nek ja ví tá sá val fog lal ko zott. A tel je sí tõ ké -
pes köz igaz ga tás is mér vei az eredmény -
orientált kor mány za ti in téz ke dé sek, a re -
form fo lya ma tok nyo mon kö ve té se és érté -
kelése, a köz szol gál ta tás-szer ve zés opti -
ma li zá lá sa, illetve a kom pe ten cia-köz pon -
tú hu mán erõ for rás-me nedzs ment be ve ze -
té se. Ez a meg kö ze lí tés a tel je sít ményt he -
lye zi a kö zép pont ba, és annak fel té te le it
ke re si mind a köz igaz ga tás ban ál ta lá nos
jel leg gel, mind az egyes köz igaz ga tá si szer -
ve ze te ken be lül.

A ma gyar el nök ség ide jé re esett a PERF
(Per for man ce of go ver nan ce) tel je sít mény -
mé ré si pro jekt ki tel je sí té se és le zá rá sa. A
pro jekt cél ja egy olyan in di ká tor gyûj te -
mény lét re ho zá sa volt, amely a kor mány -
zás egyes te rü le te i nek tel je sít mé nyét volt
hi va tott mé rõ szá mok kal le ír ni, ugyan ak -
kor a tény le ges mé rés és adat gyûj tés már
nem ké pez te ré szét a fel adat nak.

A pro jekt elsõ sza ka szá ban, a bel ga el -
nök sé gi fél év alatt ké szült el az in di ká tor -
gyûj tés fo gal mi ke re te it biz to sí tó táb lá zat, 
amely a kor mány zás tel je sít mé nyét hét
tömb re és to váb bi 53 kom po nens re osz -
tot ta az aláb bi ak sze rint:

3 A Per for ming, Sus ta i nab le Pub lic Ad mi nist ra ti on Ser -
ving the Ci ti zens Me di um Term Pri o ri ti es and Work
Pro gram mes, htt://new.eu ro pan.eu



Az egyes kom po nen sek hez az EUPAN-
 ba de le gált szak ér tõk sa ját nem ze ti gya kor -
la ta ik ból ja va sol tak in di ká to ro kat, ame lye -
ket a há ló zat két di men zió men tén ér té kelt:
a ja va solt in di ká tor (1) mennyi re al kal mas
arra, hogy a kor mány za ti mû kö dés adott
szeg men sét jel le mez ze, illetve (2) mennyi re
ki vi te lez he tõ a mé ré se. Azon kom po nen -
sek, ahol az in di ká to rok mind két szem pont
alap ján ma gas ér té ket ér tek el, meg ol dott -
nak te kint he tõk, míg a töb bi eset ben szük -
ség volt to váb bi al kal mas mé rõ szá mok ku ta -
tá sá ra.

A ma gyar fél év alatt eb bõl a cél ból egy spe -
ci á lis, az EU PAN-ban ko ráb ban nem al kal -
ma zott mód szert vá lasz tot tunk, amennyi ben 
a há ló zat szá má ra a leg na gyobb ér dek lõ dés re
szá mot tar tó kom po nen sek re ún. ta nu ló kö -
rö ket hoz tunk lét re. A ta nu ló kö rök mun ká -
ját a meg újult EUPAN hon lap int ra net rend -

sze ré ben szer vez tük a tag ál la mok szak ér tõ i -
nek ön kén tes rész vé te le mel lett. En nek ér tel -
mé ben az in no vá ci ós ka pa ci tás, a nyílt kor -
mány zás, a köz tiszt vi se lõi ka pa ci tás, az ad mi -
niszt ra tív te her csök ken tés és az ügy fél-elé ge -
dett ség kom po nen sek ben gyûj töt tünk to váb -
bi in di ká tor ja vas la to kat és mé ré si gya kor la -
to kat. Az egyes te rü le tek mély re ha tó vizs gá -
la ta ré vén in for má ci ó kat gyûj töt tünk ar ról,
hogy az adott téma mi ként, mi lyen me cha -
niz mu so kon ke resz tül já rul hoz zá a köz szek -
tor tel je sít mé nyé hez, me lyek a mé rés tény le -
ges cél jai, mely kor mány za ti do ku men tu -
mok ban és mi lyen kon tex tus ban je len nek
meg a mé ren dõ fo gal mak, mi lyen konk rét
mé rõ szá mok és be vált gya kor la tok for dul -
nak elõ az adott te rü le ten.

A fen ti mód szer tan alap ján ké szült ku ta -
tá si do ku men tá ci ót és je len tést az EUPAN
mun ka cso port jai és vé gül a fõ igaz ga tók is
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meg tár gyal ták, és egy han gú lag el fo gad ták,
ame lyet ha tá ro za tuk ban is rög zí tet tek az
aláb bi rész let ér tel mé ben. A vissza jel zé sek
alap ján egy ér tel mû en po zi tív fo gad ta tás -

ban ré sze sült az in no vá ci ós ka pa ci tás, va la -
mint a köz tiszt vi se lõi mo ti vá ció té ma kör,
amely nek gon do zá sát a kö vet ke zõ el nök sé -
gek alatt is foly tat ni kí ván juk.
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Rész let az EUPAN 56. Fõ igaz ga tói Ha tá ro za tá ból

3.1.1. A Kor mány zás Tel je sít mé nye – PERF (In no va tív Köz szol gá la tok
Mun ka cso port [IPSG] és Hu mán erõ for rás Mun ka cso port [HRWG])

A Fõ igaz ga tók meg erõ sí tik a kor mány za ti tel je sít mény mé ré sé nek fon tos sá gát a köz igaz ga -
tás jobb és ered mény ori en tál tabb mû kö dé se ér de ké ben. A PERF pro jekt si ke re sen já rul hoz zá, 
hogy a tel je sí tõ ké pes köz igaz ga tás alap ele me i ben kö zös meg egye zés szü les sen, va la mint meg fe -
le lõ ke ret rend szert szol gál tat a szak mai dis kur zus hoz és a köl csön ös ta nu lás hoz. 

Ezen fel ha tal ma zás alap ján mély re ha tó vizs gá la to kat (cél juk a hasz nos sá gi és meg va ló sít ha -
tó sá gi in di ká to rok mi nél pre cí zebb de fi ni á lá sa volt) vé gez tek a ke ret rend szer öt ki vá lasz tott
ele mé vel kap cso la to san. A fõ igaz ga tók üd vöz lik a je len sze mesz ter ben el in dí tott kez de mé nye -
zést: az ön kén tes, EUPAN- ta gok ból ki ala kí tott ta nu ló kö rök meg fe le lõ esz köz nek bi zo nyul -
tak a szük sé ges szak mai együtt mû kö dés re és a mun ka el vég zé sé re.

A fõ igaz ga tók meg kö szö nik a ta nu ló kö rök ben részt ve võ ta gok köz re mû kö dé sét, amely nek
ered mé nyei ér té kes be pil lan tást en ged tek min den ál ta luk vizs gált te rü let re, amint az a vég sõ je -
len tés ben összeg zet tek bõl ki de rül. A fõ igaz ga tók el fo gad ják a ma gyar el nök ség azon kez de mé -
nye zé sét, hogy a hon lap wiki ol da la in mû köd jön egy, az in di ká to ro kat gyûj te mé nye sen tar tal -
ma zó, a köz igaz ga tá si szer ve ze tek szá má ra el ér he tõ nyil ván tar tás. 

A fõ igaz ga tók fel ké rik
– a szak ér tõ ket, hogy foly tas sák a mun kát az ön kén tes rész vé te len ala pu ló ta nu ló kö rök -

ben, így to váb bi be pil lan tást nyer ve a kor mány zás tel je sít mény-ér té ke lé si fo lya ma ta i ba,
– a kö vet ke zõ el nök sé ge ket, hogy a mun ka cso por tok ülé se i vel pár hu za mo san szer vez ze -

nek ta nács ko zá so kat a ta nu ló kö rök nek, amennyi ben ez össze egyez tet he tõ a na pi rend jük kel,
– új ta nu ló kö rök lét re ho zá sát ja va sol ják, bár mely tag ál lam kez de mé nye zé se alap ján, fel té -

ve, hogy a tag ál lam vál lal ja a ko or di ná to ri sze rep kört.

Fel hasz nált iro da lom
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EUPAN té mák 1. – Tel je sít mény a köz igaz ga tás ban

Je len írás egy so ro zat elsõ ré sze ként az Euró pai Köz igaz ga tá si Há ló zat (EUPAN) ál tal gon do -
zott té ma te rü le te ket mu tat ja be, és azok ered mé nye it is mer te ti az zal a cél lal, hogy a nem zet kö zi
köz igaz ga tás-fej lesz té si dis kur zus ba be kap csol ja a ha zai köz igaz ga tás el mé le ti és gya kor la ti sze -
rep lõ it. Ez alka lommal az In no va tív Köz szol gá la tok Mun ka cso port mun ká já ba nyer he tünk be -
te kin tést, amely nek fó ku szában a tel je sí tõ ké pes köz igaz ga tás, va la mint a gaz da sá gi vál ság köz -
szol gá lat ra gya ko rolt ha tá sa i nak fel mé ré se és az erre adan dó vá la szok ki dol go zá sa áll. Ezen
kor mány za ti stra té gi ák kö zös ele me, hogy ma nap ság a köz igaz ga tás bár mely szin tû és mér té kû
re form ja el kép zel he tet len meg fe le lõ tel je sít mény me nedzs ment nél kül. A cikk ben be mu ta tás ra
ke rül nek a köz igaz ga tá si tel je sít mény fo gal má hoz kap cso ló dó alap ve tõ meg kö ze lí té sek és le ha tá -
ro lá si kí sér le tek. Az EUPAN ke re té ben fo lyó PERF pro jekt is a kor mány zás tel je sít mé nyét mi -
nél rész le te seb ben és mi nél tel je seb ben le író in di ká to rok fel ku ta tá sát tûz te ki cé lul.
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